

坚守初心育未来

郑东新区普惠路第二幼儿园、龙湖第一幼儿园园长 吴慧玲



园长心声

童年只有一个，把最美好的献给孩子。

在传承和创新中坚持“品质办园”“高质量学前教育”发展道路，将以黄河文化、中华文明为代表的中华优秀传统文化融入育人体系，根植本土文化、红色文化、历史资源，普惠路第二幼儿园确立了“黄河文化润童心，惠美教育伴成长”的办园思想，秉承“爱心惠教育 匠心美儿童”的办园宗旨，基于“惠美教育”办园理念，构建了高质量的惠美课程体系。普惠路第二幼儿园荣获全国幼儿手球实验基地园、全国足球特色幼儿园、河南省家园共育示范基地、河南省示范幼儿园、河南省文明单位等称号，已逐渐成为家长满意、幼儿开心、社会认可的优质园所。

十年来，普惠路第二幼儿园从模仿课程到规范课程，从关注园本课程到关注儿童，以爱为底色，呵护幼儿成长。精心打造黄河泥塑、黄河人家、智慧黄河、黄河生态湿地公园主题等黄河文化课程，让孩子在“学、动、行”中体验黄河之美，理解厚重河南，了解中原文明，孕育自己心中的黄河文化。开展食育课程，打造食育小厨房，以“运动+食育”模式，促进幼儿全面发展、健康成长。基于

Steam理念下的幼儿园项目式学习活动，让孩子们在真实问题、生活情境中持续探究、主动学习，在探索合作中学会整合多种信息发现问题、解决问题、深度学习。目前，幼儿园形成了《沙水管道》《探秘帐篷》等一系列优质的项目活动案例。

坚持教师为本，致力于打造高素质专业化善保教教师队伍。在聚焦党建引领，加强师德师风教育的基础上，幼儿园将教师划分为惠美名师、骨干、新星、新秀，实施梯队攀升建设，成立项目研究中心，推行“一徒双师”，建立专业发展共同体，坚持以研促教，打造教研骨干队伍，组建省市园四级课题群，提升教育科研能力，并通过建立健全“请进来+走出去”培育机制，全面深化新时代教师队伍专业发展。

2023年9月，郑东新区龙湖第一幼儿园正式开园。2024年6月，普惠路第二幼儿园迎来了十岁生日。十年来，从筚路蓝缕到屡创辉煌，从栉风沐雨到春华秋实，用实践实干书写使命与担当。展望未来，幼儿园将永葆教育初心，为党育人、为国育才，以新的起点开启新的征程，继往开来，再创辉煌。

郑东新区豫兴路幼儿园党支部书记、园长 张淑婉



园长心声

以赤子之心与孩子生活，以好奇之心终身学习，以平等之心彼此连接，让生命自然自主地舒展。

守护，是一种责任与担当，更是一种坚持的力量。为全面提高社会对幼儿教育的知晓度、认识度，努力办好人民满意的教育，郑东新区豫兴路幼儿园一直不遗余力。园所目前为一园四址集团化办园模式，四个园区按照整体发展重品牌的理念稳扎稳打，共同进步。

幼儿园秉承“万象新生 自然与共”的理念，用心打造主题体验式园本课程“万象自然课程”，着力培养

“爱自然、会生活、勤四体、得真趣”的美好儿童，让每个孩子都能和谐认知“人与人、人与自然、人与自我”的关系。在幼儿园的每一个角落，老师蹲下身来，用耳朵贴近孩子的心房，感知他们未尽的思绪与情感。无论是欢笑还是泪水，老师都是那个愿意倾听一切的伙伴，尊重每一份小小独特，聚焦每一个细微之处，倾听每一声童言童语，洞察每一次微妙的情感波动。

随着课程的落地及实施，幼儿园借助“托幼一体”的园所优势，有效开展托幼衔接、幼小衔接等各项活动，稳步有效推进“托幼一体化”进程，参与编制“养育，共育，心育”等六册托育的课程材料，切实保障托育工作的方向性、科学性，承担起“托有所育，幼有善育”的社会责任。

随着对教师队伍的育德能力、创新精神和专业素养的更高要求，园所通过德育学习、教师读书会、做人民满意的好老师征文及社会主义核心价值观的学习提高师德修养，促进保教质量，并根据每位教师的自身特长与发展需求，系统建立“五级梯进”培养制度。幼儿园不仅提供幼儿安全健康成长的环境，更给予他们充分的尊重与理解，让每个孩子在学习与自由中找到属于自己的舞台。

守护育幼底线，意味着要尊重和保障儿童观的基本权益、教育的公平性和普惠性。成就美好童年，是倾听儿童的有效互动、接纳儿童用心陪伴。未来很长，不慌不忙，脚踏实地，豫兴路幼儿园全体教职工带领孩子们与自然常相伴、以自然为师、以自然为径、从自然育人。

郑东新区龙子湖幼儿园、育翔幼儿园、龙子湖第二幼儿园园长 焦可心



园长心声

让每一个孩子在这如梦的年华里，奏响成长最美的乐章。

2015年建园以来，郑东新区龙子湖幼儿园从一所园发展为三所园，与育翔幼儿园、龙子湖第二幼儿园三园一体，实行“总园引领一园所推进一部门联动”的三级管理模式。建园十年来，幼儿园以昂扬进取的姿态跑出了“加速度”。

在“给孩子一个阳光快乐的童年”办园理念下，幼儿园以儿童视角为基点，积极探索家、园、社协同新模式，通过家长助教进课堂、家长篮球嘉年华等活动，握紧家园共育“接力棒”，实现高质量的家园合作；结合地域优势，定期开展《行走的课堂》系列

活动，让底蕴深厚的高校成为助力孩子健康成长的第二课堂；每学期的家长会更是为每一位家长提供实践场地。家长感慨地说，在这么美的幼儿园里生活、学习，太幸福了。

孩子了解世界的最好方式，就是让他游戏和运动。春天，孩子们在“七彩泡泡”中嬉戏奔跑，在“寻觅春之绿”中观察蜜蜂、挖沙淘宝、踩泥撒欢儿；夏天，在参观机器人、别样“观影日”、欣赏童话剧中把世界当教材，在漫生活与财商教育的深度融合中，体验真游戏与真成长；秋天，在探秘学府中用脚步丈量世界、与美丽自然相拥；冬天，在做冰花、打雪仗中体验独特快乐，感受大自然的美妙与神奇。

优秀传统文化是民族之根、民族之魂。在“食育小农场”里，孩子们感知生命的神奇、劳动的艰辛、收获的幸福。在美学生活馆里，孩子们体验泥塑的奥秘、编织的乐趣、服装设计的创意。孩子们在自信展现和体验中不断加深对中华优秀传统文化的喜爱，爱生活、爱家乡、爱祖国的情感悄然萌芽。

躬耕近十年，幼儿园收获累累硕果。幼儿园编写的幼儿教育力提升系列丛书《幼儿园户外运动大循环的设计与实施》，被全省幼教同仁广泛认同并应用。作为河南省财政金融学院的省级实践教学基地，教育部专家来园评估时谈道：走进龙子湖幼儿园让人如沐春风，园所美好温馨，教师自信阳光，是一所充满能量的幼儿园；活动精彩丰富，孩子们自由自主，园所真正贯彻了做中学、做中学的教育理念，是一所爱意涌动的幼儿园。

郑东新区普惠路第二幼儿园 黄河文化润童心 惠美教育伴成长

十年历程，十年探索。建园十年来，郑东新区普惠路第二幼儿园将以黄河文化、中原文化为代表的中华优秀传统文化融入育人体系，坚持在文化建设中推

进园所高质量发展，发挥中原文明厚重的文化底蕴，挖掘黄河文化蕴含的时代价值，在传承和创新中，凝练了“黄河文化润童心 惠美教育伴成长”办园思想，

秉承“爱心惠教育 匠心美儿童”的办园宗旨，构建了“惠美教育”体系，致力于培养具有民族情怀、国际视野、全面发展、创新能力的惠美儿童。

关注儿童 打造高质量惠美课程体系

幼儿园的课不是以文字符号为载体的，而是引导儿童与周围环境相互作用，让孩子们调动多种感官，在探索、发现、交往和表达的过程中不断获得新经验。普惠路第二幼儿园聚焦课程质量提升，通过课程关注儿童，在不断深入的实践中，在积累与反思中，根植本土文化、红色文化、历史资源，遵循一日生活皆课程理念，以五大领域为基础，以“惠美”理念为发展核心，以游戏为基本活动，构建高质量的惠美课程体系。

该园开展的基于Steam理念下的项目式学习活动，强调幼儿在真实问题情境中持续探究和主动学习，凸显幼儿的主体性，经过长时间的实践研究，梳理出“依托主题课程”“基于幼儿兴趣”“聚焦深度学习”项目活动选题原则，总结出主题背景下生成基于Steam理念下项目活动主题的策略，形成了一系列优质的项目活动案例。如：幼儿在玩沙游戏中遇到了引水的问题，在项目式学习活动开展的过程中，幼儿将主题课程与项目活动有机整合，促使幼儿在有价值的项目活动中为解决驱动性问题而积极主动、持续探究，获得更高质量的学习与发展，教师对项目活动的理解力和实施能力得以提升，园本课程架构也进一步完善。

健康是生活的出发点，也是教育的出发点。该园立足黄河文化本土资源挖掘食育课程和运动课程内涵，开设丰

富的食育活动和运动活动，将食育课程与运动课程有机融合，构建独具特色的惠美“运动+食育”课程体系。幼儿在班级内的种植园地、植物角帮助幼儿追溯食物之源，了解农耕文化，食育工坊让幼儿体验食物从田间到餐桌的全过程。在食育主题课程，幼儿对饮食的认知更加系统全面，甜甜的麦芽糖、美味的爆米花、酸甜可口的山楂……带给幼儿的不仅是认知的丰富，还有在独立性、自主性、健康生活方式、良好生活习惯以及个性品质发展方面的提升。而在运动课程中，幼儿园以篮球为载体，以丰富多彩的体育游戏为基础，激发幼儿的运动兴趣，在发展孩子的奔跑跳钻爬等基本动作的同时，通过适宜的身体活动增强食欲，促进胃肠蠕动，改善消化功能。健康饮食与运动循环交互，共同为幼儿的健康成长保驾护航。

聚焦黄河 守护中华民族的根与魂

黄河是一条孕育伟大文明的河流，是中华文明的象征。为了让幼儿了解黄河文化、传承黄河文化的精神，普惠路第二幼儿园精心打造黄河泥塑、黄河人家、智慧黄河、黄河生态湿地公园等黄河文化主题课程，让孩子在“学、动、行”中体验黄河之美，理解厚重河南，了解中原文明，引导孩子从小树立爱祖国、爱河南、爱家乡意识，从小养成热爱劳动、崇尚科技、保护环境的观念，在孩子幼小的心灵种

下家国情怀的种子。黄河泥塑课程，旨在培养幼儿学习黄河哺育华夏儿女的奉献精神、海纳百川的包容精神以及不断进取的开拓精神。黄河人家课程，以黄河沿岸乡土生活为主题，让幼儿了解黄河流域的风土人情。黄河生态湿地公园主题课程，让幼儿了解人与自然和谐共生的美好理念。智慧黄河课程，以科技治理黄河为基点，激发幼儿爱国情怀和向往未来科技新生活的远大志向。



教育强国 建设高素质教师队伍

强国必先强教，强教必先强师。在普惠路第二幼儿园十年发展历程中，教师队伍一直是各项管理工作的重中之重。

幼儿园秉承“惠美教育，让惠美教师绽放专业魅力”的培养理念，聚焦党建引领，厚植信念情怀；加强师德师风教育，开展“躬耕讲坛 强国有我”教师表彰大会、师德演讲比赛、最美教师评选、讲述平凡教师的平凡事迹活动，让教育家精神“活”在教师日常教育生活中，打造一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化善保教教师队伍。

“问渠那得清如许，为有源头活水来。”幼儿园将教师划分为惠美名师、惠美骨干、惠美新星、惠美新秀四个类型，分层管理，实施教师梯队攀升建设，加强后备力量；成立课程与教学、教育科研、语言教学等12个项目研究中心，推行“一徒双师”，建立教师专业发展共同体，用一线名师培育一线教师，形成“一级带一级、骨干带全员”的教师发展新局面。该园还邀请高校教授、专家名师入园培训，组织教师前往省内外高校、名园研学交流，健全教

师培养培训体系，全面深化新时代教师队伍专业发展。

以研促教，科研兴园。作为郑州市教科研实验基地，普惠路第二幼儿园依托省市、区、园四级课题群，组织不同层次的科研活动，先后邀请省市教科研专家入园指导，与东北师范大学、河南大学等高校联合教研，打造具有科研气质的高品质幼儿园。近五年，园长吴慧玲带领教师承担省、市、区课题58项，其中，《篮球运动有效融入幼儿园体育活动的实践研究》等4项课题荣获河南省教科研优秀成果一等奖，在核心、CN刊物发表系列文章24篇。

十年热爱、十年深情，不忘初心，方得始终。该园以教师为本，举办诗词大会、成语大会文化专场，开展拔河比赛、跳绳比赛运动专场，组织户外踏青、探秘科技馆实践专场，举行教师座谈心理专场，帮助教师找到生长的力量，提升职业幸福感，做到热心从教、精心从教、长期从教、终身从教，逐渐成长为立德修身、潜心治学、开拓创新的教育家、大先生。



辐射引领 助推学前教育高质量发展

健全学校家庭社会协同育人机制，事关学生全面发展健康成长。带领家长、教师、幼儿一路高唱红歌，走进革命圣地——井冈山；带领幼儿走进博物馆、烈士陵园接受心灵洗礼；举办亲子科技主题活动，引领幼儿、家长通过实践操作探索科学奥秘；举办亲子运动会，在爸爸篮球秀、妈妈啦啦操、幼儿篮球队、教师球操中展示惠美家长、惠美儿童、惠美教师向上向善的精神风貌……普惠路第二幼儿园充分发挥惠美家长力量，丰富家长参与形式，激发家长参与热情，积极探索推进幼儿园家庭社会协同育人，取得明显成效。2023年，该园作为河南省家园工作优秀代表参加在珠海举办的第六届中国教育创新成果公益博览会，向全国各地的教育工作者展示惠美教育理念下家园社协同育人的实施与成效。

行程万里，初心如一。作为省级示范园，该园还充分发挥示范带动作用，助推区域学前教育高质量发展。积极承办国培、省培项目，助力不同层级骨干园长、骨干教师专业提升，推进城乡教育均衡发展，成立中原名师吴慧玲学前教育工作室、郑州市心理健康教育吴慧玲工作室、领航幼儿园工作室、领航幼儿园园长工作室，引领全省5000多名教师、300多所幼儿园共成长，形成“带动一人、引领一园、辐射一区”的良好态势。

非凡十年，非凡成就。普惠路第二幼儿园坚持一切为了儿童，让儿童做自己真正的主人，立足实践，坚持创新，推动园所实现高质量的内涵式发展。一路走来，幼儿园先后荣获全国足球特色园、全国幼儿手球实验基地园、河南省示范幼儿园、河南省文明单位、河南省食育试点园、河南省食育特色幼儿园、河南省教师发展学校、河南省家园共育示范基地等称号。2023年9月，吴慧玲负责的郑东新区龙湖一幼正式开园，秉承“融教育”办园理念，立足“黄河文化润童心 融教育伴成长”办园思想，朝着“一切为了儿童”的办园目标，和孩子共同成长。2024年6月，普惠路第二幼儿园举办“和祖国共成长——高质量发展下幼儿园十周年园庆暨成果展”，全体教师、幼儿、家长凝心聚力，倾情演绎园所十年教育征程，展现十年春华秋实。

十载栉风沐雨，恰是风华正茂。普惠路第二幼儿园永葆教育初心，为党育人、为国育才，在高质量发展背景下，秉承河南省学前教育宣传月“守护幼底底线 成就美好童年”的东风，聚焦教育、科技、人才强国战略，因时而进、因势而新，不断推进园所高质量发展，让孩子们在幼儿园开明乐观、阳光自信、本真地成长，为其终身发展奠定基础。李杨